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Апстракт: Целта на книгата со наслов „Егзистенцијализмот во романите на 
Жан-Пол Сартр“ на Дефрим Салиу е да ги пренесе истражувањата и анализите од 
учебникот со ист наслов за да ги презентира концептите на егзистенцијализмот 
преку делата на Жан-Пол Сартр. Авторот го одбрал Сартр поради претходното 
запознавање со егзистенцијализмот преку францускиот писател Албер Ками и 
инспирацијата добиена од професорот Авди Висока.

Во оваа студија авторот не само што ги анализира животот и делата на Сартр 
туку и го поврзува неговиот егзистенцијализам со француската книжевност и 
со филозофијата. Оваа книга претставува важен извор за студентите и за други 
заинтересирани читатели кои сакаат да го добијат длабинското разбирање на 
филозофските и на литературните аспекти на егзистенцијализмот преку делата на 
Жан-Пол Сартр.

Клучни зборови: француска книжевност, Жан-Пол Сартр, егзистенцијализам.

Вовед
Книгата со наслов „Егзистенцијализмот во романите на Жан-Пол 

Сартр“ од Дефрим Салиу е објавена во 2023 година во Тетово како самостојно 
издание на авторот. Станува збор, имено, за студија во која Салиу детално 
ги истражува книжевните и филозофските концепти на големиот француски 
филозоф и книжевник.

Во првиот дел од оваа студија, Жан-Пол Сартр е претставен како 
еден од најзначајните писатели, филозофи и интелектуалци на 20 век. 
Претставувањето на неговиот литературен и филозофски опус започнува 
со детална анализа на неговите дела кои се разгледуваат во хронолошки 
редослед и се презентираат последователно. Ова ги вклучува не само неговите 
романи, есеи и драми туку и филозофските студии кои го дефинираат како 
егзистенцијалистички филозоф. Притоа се истражува неговиот иновативен 
систем кој се проширува над различни нивоа на креативност. Тоа подразбира 
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и анализа на начинот на кој Сартр ги применувал своите филозофски 
концепти во неговото книжевно творештво, како и начинот на кој неговите 
дела ја рефлектираат неговата филозофија. Преку оваа анализа се објаснува 
како неговите идеи и концепти се претворени во литературни и филозофски 
дела кои имале големо влијание врз читателите и врз интерпретаторите.

Освен тоа, во книгата се истражува како Сартр ја претставувал својата 
визија за човековиот егзистенцијален страв и слобода преку своето креативно 
творештво. Овој дел од истражувањето нуди детален преглед на Сартровиот 
уникатен креативен систем и неговиот значаен придонес во литературата 
и во филозофијата на 20 век. Преку анализата на неговото творештво, 
се истакнува не само неговиот извонреден талент и креативност туку и 
влијанието што го имаше неговата филозофија врз развојот на современата 
западна култура и мисла.

Егзистенцијализам
Во вториот дел од книгата на Салиу се истражува егзистенцијализмот 

како доминантна филозофска, книжевна и естетска струја во втората 
половина на 20 век што е од суштинско значење за разбирање на темелите 
на модерната западна мисла. Се разбира, фокусот е на Франција каде 
што егзистенцијализмот добива замав и почнува да формира свои први 
претставници и принципи. Истражувањето овде се проширува и на 
контекстот во кој се појавил, како и на влијанието што го имаше врз културата 
и политиката.

Но, пред тоа, потеклото на егзистенцијализмот мора да се истражи 
длабоко, вклучувајќи ги различните филозофски, културни и историски 
причини кои го поттикнаа неговото развивање. Освен тоа, треба да се 
испита и феноменот на егзистенцијализмот како точка на средба помеѓу 
книжевноста и филозофијата, како и влијанието што го имаше врз самиот 
јавен и културен живот. Ова вклучува анализа на главните претставници на 
егзистенцијализмот и нивната улога во формирањето на оваа струја, како и 
нивното влијание врз современата француска книжевност и филозофија.

Конечно, анализата на Сартр како еден од најважните претставници 
на егзистенцијализмот, неговата улога во формирањето на оваа струја како 
филозофска и културна сила, и неговото значење за современата француска 
книжевност и филозофија, претставува важен дел од ова истражување.

Сѐ на сè, широкото истражување на егзистенцијализмот во Франција и 
неговото влијание како филозофска, книжевна и културна сила претставува 
значаен придонес за нашето разбирање на мислечкиот контекст во втората 
половина на 20 век, како и неговото наследство и влијание во современите 
дебати и размислувања.

„Тегобност“
Во третиот дел од истражувањето авторот се фокусира на анализа на 

егзистенцијалистичките идеи присутни во романот „Тегобност“ од Жан-Пол 
Сартр. Овој роман се смета за појдовна точка или претходник на францускиот 
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егзистенцијализам затоа што го претставува првиот обид на Сартр да ги 
изрази своите филозофски концепти во литературна форма.

Првично, извршена е книжевна анализа на романот каде што се 
истражува како Сартр ги пренесува своите идеи и филозофски концепти преку 
ликовите, приказната и структурата на делото. Преку оваа анализа се открива 
како романот ги претставува основните принципи на егзистенцијализмот, 
вклучувајќи ги индивидуализмот, слободата и смислата на животот.

Втората тема која се истражува е концептот на „тегобноста“ како 
апсурден аспект од човековиот живот. Преку анализата на овој концепт се 
истражува апсурдниот пристап кон животот што го зафаќа Сартр, како и 
неговата идеја за слободата како заеднички именител на делата на Сартр и 
како централна тема во неговото дело.

Улогата на поединецот во општеството е уште една тема која се 
истражува во овој дел од студијата. Преку анализата на Сартровите идеи за 
индивидуалноста и односот помеѓу индивидуата и општеството, се објаснува 
влијанието на егзистенцијализмот во обликувањето на индивидуалната и на 
социјалната сфера.

Конечно, значењето на слободата како филозофски концепт се 
истражува во контекст на Втората светска војна кога Сартр, како воен 
заробеник, ја искуси важноста на слободата и на моралот. Преку ваквите 
извршени анализи се открива важноста на слободата како универзална 
вредност, како и нејзиниот значителен, но и значаен удел во Сартровата 
филозофија и литературно творештво. Овој дел од истражувањето нуди 
длабинско разбирање на егзистенцијализмот како филозофска струја и 
неговото влијание врз литературата и врз културата воопшто.

Современата рецепција на Сартр
Во последниот дел од истражувањето се разгледува денешната книжевна 

рецепција на Жан-Пол Сартр во контекст на нашата современа книжевна 
актуелност. Станува збор за анализа на мислењата на најзначајните книжевни 
критичари за неговите дела и нивното значење во современата книжевност.

Преку оваа анализа се обелоденува како Сартр се восприема и се 
интерпретира во денешно време, но и како неговото наследство влијае врз 
современата книжевна сцена. Се разгледуваат различните интерпретации 
и пристапи кон неговите дела, како и нивното влијание врз современите 
автори и читатели. Исто така, се истражува влијанието на Жан-Пол Сартр 
врз албанската книжевност, при што се прави разлика меѓу рецепцијата на 
неговите дела во различните земји. Според авторот Салиу, во времето на 
комунизмот во Албанија, проучувањето на Жан-Пол Сартр било под влијание 
на политичката идеологија. Марксистичко-ленинистичките принципи 
биле доминантни во академскиот дискурс, а толкувањето на странските 
филозофски дела, вклучувајќи ги и оние на Сартр, често било филтрирано 
низ призмата на комунистичката идеологија.

Како што резонира Салиу, егзистенцијалистичката филозофија на Сартр, 
во која се нагласува индивидуалната слобода и изборот, претставуваше 
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предизвик за колективистичките принципи на комунизмот. Како резултат на 
тоа, неговите дела често биле „цензурирани“ или, пак, толкувани селективно 
за да се вклопат во комунистичкиот контекст. Иако се соочуваа со овие 
предизвици, некои албански интелектуалци и ученици се занимаваа со 
истражување на идеите на Сартр. Неговите дела понекогаш се проучуваа 
во контекст на компаративната книжевност или филозофијата, но секогаш 
во рамките на марксистичката мисла. Сепак, неговите идеи наоѓаа одѕив 
меѓу интелектуалците кои сакаа да истражуваат алтернативни филозофски 
перспективи. Наспроти ова, пишува Салиу, во Косово и во Македонија, каде 
што имаше поголема слобода на пристап и толкување на уметничките дела, 
рецепцијата на Сартр беше поотворена и поразновидна. Иако и во тие земји 
доминираше комунистичката идеологија, сепак контролата врз културата и 
врз уметноста беше помалку строга што им овозможуваше на учените и на 
интелектуалците поголема слобода во толкувањето на филозофските дела, 
вклучувајќи ги и делата на Сартр.

Значењето на студијата
Авторот вложил значителни напори во истражувањето на различните 

аспекти на темата преку опширни анализи и детални истражувања. Тоа 
обезбедува длабински поглед во предметот и ја разоткрива неговата 
комплексност, што ја прави книгата особено корисна за читателите кои 
се заинтересирани за оваа област. Од друга страна, книгата не само што 
обезбедува информации за академската заедница, туку е полезна и за широката 
јавност. Преку јасно и темелно изложување на информациите, на широк 
спектар на читатели им овозможува да го разберат истражениот предмет без 
разлика на нивната претходна експертиза во областа. Книгата ги истражува 
разните аспекти на темата од многу различни агли со што се постигнуваат 
различни перспективи и се вклучуваат сите важни детали. Тоа овозможува 
целосно разбирање на темата за читателите, без оставање простор за какво 
било недоразбирање или пропуштање на важни информации.

Авторот на книгава демонстрира научна строгост во изворите и 
методите на истражување со тоа што аргументирано ги поткрепува тезите и 
тврдењата со релевантни докази и информации. Ова ја зголемува важноста 
на книгата и ја прави одлична основа за проширување на знаењата во 
соодветната област. Освен тоа, преку деталните истражувања и анализи, 
книгата придонесува за унапредување на знаењето во конкретната област со 
нудење на нови идеи, перспективи или интерпретации со што се збогатува 
научниот дискурс и сфаќањето на сложената тема. Тоа значи дека независно 
од комплексноста на темата, книгата е напишана на јасен и достапен начин 
што ја прави разбирлива за широк спектар на читатели, вклучувајќи ги и 
оние кои се нови во областа.

Во оваа книга авторот Салиу се занимава со познати прашања или 
теми кои се релевантни за современиот дискурс или за актуелни настани, 
обезбедувајќи ја со тоа нејзината релевантност и актуелност во својата област. 
Авторот, имено, се користи со полемички или со алтернативни перспективи, 
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демонстрирајќи подготвеност да ги разгледа различните ставови и да го 
поттикне критичкото мислење кај читателите.

Преку примената на интердисциплинарниот пристап, авторот се потпира 
на идеи и методологии од повеќе дисциплини, проширувајќи ги на таков начин 
анализите и нудејќи посолидно холистичко разбирање на темата. Во книгата 
се тргнува од теоретски расправи за да се истражуваат потоа практичните 
последици или за да се аплицираат истражувачките наоди, нудејќи вредни 
идеи или препораки за оние што носат одлуки, за практичарите или, пак, 
воопшто за сите заинтересирани во соодветната област. Од друга страна, 
во анализите дадени во книгата се практикуваат иновативни методологии, 
рамки, или теоретски пристапи со што се дава придонес во унапредувањето 
на истражувачките методологии или теоретски парадигми во конкретната 
област. Исто така, во оваа студија на Салиу се демонстрира тенденција за 
постигнување на инклузивност со интегрирање на различни перспективи, 
гласови или искуства при што се збогатуваат анализите и се поттикнува 
поширокото разбирање на предметот на истражување. Треба да се нагласи 
овде, во една конкретна смисла, дека авторот користи различни методи за 
истражување на темата, вклучувајќи интервјуа, анкетирање, литературни 
анализи, историски прегледи, истражување на примероци и друго. Ваквата 
методолошка разновидност обезбедува поголема комплексност на анализата 
и овозможува подобро разбирање на темата од различни аспекти.

Деталните анализи и интерпретации што ги нуди Салиу вклучуваат 
истражување на контекстот во кој темата се појавила, како и влијанието што 
го има врз различни аспекти на културата, историјата или врз социјалната 
динамика. Тоа, секако, помага во разбирањето на значењето и на влијанието 
на темата во широкиот контекст. Покрај тоа, овие анализи се придружени 
и со критичка преоценка на изворите и на доказите кои се користени 
за да се поддржи аргументацијата. Тоа помага, и тоа во голема мера, за 
идентификување на потенцијалните пропусти или недостатоци во анализите 
и толкувањата и ги зацврстува аргументите со квалитетни и релевантни 
докази. И, конечно, при интерпретациите во книгава е придодадено и 
илустрирање на аргументите преку примери, студии на случај или преку 
други конкретни инстанци кои ги конкретизираат клучните концепти или 
тези. Ваквиот истражувачки пристап, во секој случај, е многу полезен во 
текот на појаснувањата на апстрактните или на комплексните идеи коишто, 
на таков начин, им стануваат и поблиски и поразбирливи на читателите.

Заклучок
Книгата „Егзистенцијализмот во романите на Жан-Пол Сартр“ од 

авторот Дефрим Салиу претставува детално проследување на животот, 
делата и влијанието на еден од најзначајните филозофи и писатели на 20 век. 
Преку детална анализа на Сартровата филозофија и неговото литературно 
творештво, авторот успешно ги истражува различните аспекти на неговата 
работа, вклучувајќи ги неговите егзистенцијалистички идеи, литературни 
теми и влијание во современата култура. Оваа книга не само што ја 
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претставува важноста на Жан-Пол Сартр како интелектуалец и творец туку и 
нуди длабинско разбирање на неговите филозофски концепции и укакажува 
на нивното значење во денешниот свет. Преку хронолошкиот пристап и 
солидно документираните анализи и интерпретации, оваа книга остварува 
значаен придонес во изучувањето на егзистенцијализмот и на современата 
култура. Може слободно да се рече дека книгата на Дефрим Салиу е 
задолжително четиво за секој кој сака да го разбере влијанието и значењето 
на Жан-Пол Сартр, како и неговата филозофија во современото општество.
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“The Existentialism in the Novels of Jean-Paul Sartre” by Dëfrim Saliu

 Abstract: The aim of Dëfrim Saliu’s book, “Existentialism in the Novels of Jean-
Paul Sartre,” is to convey the research and analysis of the textbook of the same name, with 
the purpose of presenting the concepts of existentialism through the works of Jean-Paul 
Sartre. The author chose Sartre because of prior familiarity with existentialism through the 
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French writer Albert Camus and the inspiration received from Professor Avdi Visoka.
Through this work, the author not only analyzes the life and works of Sartre but 

also connects his existentialism with French literature and philosophy. This book serves 
as an important resource for students and interested readers who want to gain a deep 
understanding of the philosophical and literary aspects of existentialism through the works 
of Jean-Paul Sartre.

 Keywords: French literature; Jean-Paul Sartre; existentialism.
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